

15种靶向药纳入医保 肿瘤治疗迎来春天

7月19日上午，整个肿瘤学领域的各个朋友圈都被“15种靶向新药纳入医保”刷屏了！

全社会和业内翘首以盼的《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（2017年版）》第二批谈判结果刚刚揭开神秘的面纱。新医保目录在人力资源和社会保障部官网公布。值得一提的是，在此次谈判的44个药品中，纳入了社会关注度较高、疗效确切的贝伐珠单抗（安维汀）等15种抗肿瘤靶向药物。

举措重大 关键是落地

谈及国家为何一次性通过谈判机制批准全国医保目录中纳入这么多靶向抗肿瘤药物，中国临床肿瘤学会（CSCO）基金会理事长、解放军南京八一医院副院长兼全军肿瘤中心主任秦叔逵教授认为主要有三大原因：第一，目前恶性肿瘤发病率高，业已成为我国城乡居民死亡的首要原因，临床需求巨大而迫切；第二，党和政府前所未有地重视人民健



康和国家卫生健康事业，特别是对于肿瘤防治高度关注和大力支持；第三，肿瘤诊疗和研究进步迅速，新的抗癌药物层出不穷、新颖先进、高效安全，值得推广应用。因此，可以说是应运而入、水到渠成。

“这是一件为民造福的大好事，意义重大而深远，可喜可贺！但是接下来迫切需要解决的问题是，这些刚刚进入医保的靶向药物，如何能够及时和实实在在地应用于临床，用到患者身上？”秦叔逵教授希望后续能尽快出台一系列的配套政策措施来落实和解决这一问题。

秦叔逵教授介绍，目前，我国的结直肠癌发病机制与欧美国家没有明显差异，临床实践原则也基本一致，但是我国幅员辽阔、各地经济卫生发展不平衡，今后不仅要注意“精准医疗”，更重要的是在很长的一段时期内，还必须大力倡导多学科合作、多种治疗方法和多种药物有计划的、合理的综合治疗，积极推动分级诊疗、专业化和规范化的进程。

肿瘤患者将更多获益

在北京大学肿瘤医院副院长、消化肿瘤内科主任沈琳教

授看来，“这条路走的不易。”研究证实，靶向治疗可为患者带来明确的生存获益，特别是针对适宜的患者，获益更显著。本次像贝伐珠单抗等靶向药物纳入医保，带来的最大惊喜就是患者的药物可及性更高了，患者受经济因素制约的影响降低。这次举措还有利于改善医患沟通与关系。另外，一些尝试性治疗的患者，也将会从中获益。

机遇与挑战并存

“靶向药物进入医保虽然好处多多，但也不能盲目乐观。”

广州中山大学附属肿瘤医院院长徐瑞华教授认为，这个举措对于中国医保的支付能力是个严峻的考验，而其中的关键环节是临床工作与支付体系的建设如何更合理、更有效。徐教授建言，要对新政策加强宣传教育，让患者留在当地治疗是医改的重要方向。并且，医生的临床诊疗习惯也需要改变。

基层规范化是重点

浙江大学肿瘤研究所所长张苏展教授直言，早期无靶向药物时，临床上就是单独用化疗药物，毒性较大，疗效也不佳。当贝伐珠单抗等靶向药物应用临床后，患者生存期显著提高。

张苏展教授也表示，现在很重要的事情是要进行基层医生的肿瘤规范化治疗培训。未来，应更多开展针对三四线城市的基层医生的规范化培训，让基层医生也可以了解如何合理应用靶向药物，有效改善治疗效果，造福更广泛的结直肠癌患者。

梅毒防控重在检测策略 电化学发光法成主流

日前，在“2017中国医师协会检验医师年会暨第十二届全国检验与临床学术会议”上，四川大学华西医院实验医学科陶传敏教授分享了国际权威梅毒管理指南及国内外大型研究对于梅毒实验室检测方法和标准检测流程的临床应用评估及推荐，就梅毒感染的实验室检测策略及不同流程的应用进行了深入分析与探讨。

梅毒感染实验室检测 首选特异性检测方法

梅毒实验室检测方法主要分为三大类：病原体检测、核酸检测和血清学检测。病原体检测程序繁琐，不适合用作实验室常规检测；核酸检测和病原体检测受病原体局部的影响较大，容易漏检。因此，血清学检测成为实验室诊断梅毒的主要手段。

血清学检测包括非梅毒螺旋体抗原试验和梅毒螺旋体抗原试验。前者属于非特异性抗体检测，可能会在自身免疫性疾病患者或孕妇中呈假阳性，在晚期患者中呈假阴性。后者属于梅毒螺旋体特异性抗体检测，特异性及灵敏度均较高。

梅毒实验室检测流程主要包括传统检测流程和反向检测流程。目前，对于梅毒的实验室筛查与诊断，越来越倾向于采用反向检测流程。

陶传敏教授指出：“我国目前绝大部分实验室和血站主要是用反向检测流程，首先用特异性抗体进行筛查，对于筛查阳性的患者建议做非特异性检测，同时结合临床表现和流行病学史进行诊断。对性病门诊患者没有必要区分反向流程和传统流程，应该建议患者同时做这两类不同的实验室检测，这样可以节约时间。”

电化学发光检测方法 有效提高梅毒检测质量

梅毒螺旋体抗原极不稳定，试剂性能的优异取决于设计标准，抗原的筛选和制备工艺非常考究。罗氏诊断对抗原组合进行严格筛选和评估，最终选取了最有优势的抗原成分进行重组；同时优化了抗原序列，并采用了大规模生产的高可溶性抗原，配合罗氏专有的解决方案，即抗原伴侣的应用，表位的表达极度接近天然抗原，只与抗原伴侣结合，不与特异性抗体结合，从而降低假阳性率。罗氏诊断 Elecsys® Syphilis 梅毒螺旋体抗原特异性抗体电化学发光检测试剂盒于2014年8月正式在中国获批上市。该技术使用双抗原夹心法检测梅毒螺旋体总抗体，血清样本仅需10μL，在18min内即可完成整个检测过程，是目前可靠、高效的梅毒特异性检测方法。

2015年，《Clinical and Vaccine Immunology》杂志发表

了一项全球多中心研究，四川大学华西医院作为唯一一家中国中心，参加了欧洲同步的性能评估。结果显示，与其他方法学梅毒检测试剂相比，罗氏诊断 Elecsys® Syphilis 梅毒螺旋体抗体检测的灵敏度、特异性、临床样本灵敏度等综合性能表现最佳，并且可100%检测出不同分期梅毒感染样本。

2016年，微生物学领域经典期刊《Journal of Clinical Microbiology》杂志发表了一项6种自动化梅毒螺旋体抗体检测方法比较的研究。结果表明，与其他方法学梅毒检测试剂相比，Elecsys® Syphilis 梅毒螺旋体抗体检测的灵敏度、特异性和一致性表现优异，其中，灵敏度达到99.4%，特异性达到100%，一致性是99.8%，无一例假阳性结果和漏检情况发生。

陶教授指出：“临床上的一些潜在因素可能干扰梅毒的实验室检测结果。因此，

选择抗干扰能力强的检测方法对于检测结果的准确性至关重要。” Elecsys® Syphilis 梅毒螺旋体抗体检测采用抗干扰模式，可有效避免交叉反应，针对干扰样本的评估研究显示，其具有极佳的特异性与灵敏度，对人类免疫缺陷病毒感染、EB病毒（EBV）感染和莱姆病（Lyme）的特异性均达到100%。

为提供更具参考性的中国证据及使用经验，四川大学华西医院联合全国14家医院开展了“罗氏诊断新一代 Elecsys® Syphilis 梅毒螺旋体抗体检测试剂性能比多中心研究”，共纳入13767例常规随机样本，是全球样本最多的试验之一。该研究结果表明，Elecsys® Syphilis 在所有比对组常规随机样本中的灵敏度均达到100%，特异性也更优异；Elecsys® Syphilis 在所有比对组“临界”样本中的假阳性和假阴性结果更少。